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На підставі аналізу радіоекологічної ситуації в агропромисловому ви-
робництві доведено, що раціональне сільськогосподарське використання 
колишніх сільськогосподарських угідь  відселеної території має визнача-
тися можливістю гарантованого виробництва радіоекологічно безпечної 
сільськогосподарської продукції. Визначені найбільш перспективні  на-
прям спеціалізації можливої господарської діяльності, зокрема виробни-
цтво сільськогосподарської сировини для поглибленого перероблення і на-
сінництво багаторічних злакових трав.
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радіонуклідів, віддалений період розвитку радіаційної ситуації.
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Анализ радиоэкологической ситуации в агропромышленном про-
изводстве показал,  что рациональное сельскохозяйственное использова-
ние бывших сельскохозяйственных угодий отселенной территории должно 
определяться возможностью гарантированного производства радиоэколо-
гически безопасной сельскохозяйственной продукции. Определены наибо-
лее перспективные направления специализации возможной сельскохозяй-
ственной деятельности, в частности производство сельскохозяйственного 
сырья для углубленной переработки  и семеноводство злаковых культур.

Ключевые слова: противорадиационные мероприятия, радиацион-
но-экологическая критичность продукции, радионуклидного загрязнения, 
удельная активность радионуклидов в сельскохозяйственной продукции, 
137Сs, допустимые уровни содержания радионуклидов, отдаленный пе-
риод развития радиационной ситуации.
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Analyzed the radiological situation in agricultural production. It`s proved 

that sustainable agricultural using of former agricultural lands resettled after 
Chernobyl NPP accident must determine the guaranteed radioecologically safe 
production of agricultural products. The most promising trend is the agricultural 
raw materials  production  for advanced processing and seed crops production, 
especially perennial grasses.
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Постановка проблеми. Широкий спектр форм і склад викинутих ра-
діоактивних продуктів, зміна ефективної висоти викидів, їхній динамічний 
характер, зміна метеорологічних умов зумовили плямистість радіоактив-
ного забруднення, детальне дослідження структури якого й донині зали-
шається актуальним завданням [1, 2, 3]. Опади, які випали під час перемі-
щення забруднених хмар, утворили зони з підвищеним вмістом штучних 
радіонуклідів не лише на території України, Росії і Білорусі, але й інших 
країнах. Загальна площа території лише країн Західної Європи  з рівнями 
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забруднення понад 20 кБк/м2 (майже у 10 разів вищий за глобальний ра-
діаційний фон) становила близько 280 тис. км2  [4, 5]. Проте найбільшою 
мірою її наслідки відбилися на сільськогосподарському виробництві [6,7]. 
З часом саме радіаційно забруднений ґрунт стає  основним джерелом по-
дальшої тривалої міграції радіонуклідів, а основним шляхом їх включення 
у харчові ланцюги стає кореневе надходження в рослини [8]. Отже, ос-
новним джерелом радіаційної небезпеки населення сьогодні і у віддаленій 
перспективі залишатиметься сільськогосподарська продукція, що виробле-
на на забруднених територіях. [9,10].

За період після Чорнобильської катастрофи радіаційна ситуація знач-
ною мірою поліпшилася. Відбулося це, насамперед, за рахунок природних 
процесів: фізичного розпаду короткоживучих радіонуклідів, їх іммобіліза-
ції ґрунтово-поглинальним комплексом, а також проведення радіаційного  
моніторингу і контролю сільськогосподарської продукції, впровадження 
протирадіаційних заходів тощо [11, 12, 13]. Значною мірою скоротилася 
і кількість населених пунктів, які відповідають вимогам чинного законо-
давства України щодо віднесення території до зон радіоактивного забруд-
нення. На часі стоїть питання відновлення агропромислового виробництва 
на відселеної території. Отже визначення раціональних напрямів сільсько-
господарського використання цієї території в контексті зменшення ефек-
тивної  дози опромінення населення сьогодні є важливим й актуальним 
завданням.

Матеріали та методи дослідження. Вивчення радіаційно-екологіч-
них аспектів впровадження протирадіаційних заходів у віддалений період 
після Чорнобильської катастрофи  проводили у найбільш забруднених об-
ластях України: (Житомирська, Рівненська, Київська). Вміст 137Cs, як ос-
новного дозоутворюючого радіонукліду, визначали спектрометричним 
методом на гамма-спектрометричному устаткуванні. Відбір зразків та їх 
підготовка до аналізу здійснювали за загальноприйнятими  методиками з 
урахуванням специфіки науково-дослідних робіт в галузі сільськогоспо-
дарської радіології [14].  

Для оцінки накопичення радіонуклідів у врожаї за різної щільності за-
бруднення ґрунту використовували  коефіцієнт переходу (КП) радіоактив-
ного цезію із ґрунту  в рослини – вміст радіонукліду в рослині за щільності 
забруднення ґрунту, що дорівнює одиниці (Бк/кг повітряно-сухої маси рос-
лин) / (кБк/м2  ґрунту).

Основні результати та їх аналіз. Обов’язковим завданням визначен-
ня перспектив раціонального використання колишніх сільськогосподар-
ських угідь відселеної території є зменшення ефективної  дози опромінен-
ня населення. 

Уточнюючи дослідження показали, що й сьогодні доза опромінення 
мешканців критичних населених пунктів на 80-95% продовжує визначати-
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ся внутрішнім опроміненням радіоактивним цезієм, що надходить до орга-
нізму з продуктами харчування (рис. 1)

Їх внесок в структуру дози опромінення населення в окремих випад-
ках продовжує сягати 95%. Внесок зовнішнього гама-опромінення колива-
ється в межах 5-20 %. Інші шляхи формування загальної дози опромінення 
(від радіонуклідів, що потрапляють до організму людини з питною водою 
та інгаляційне їх надходження) є незначними і не перевищують 2,5 %.

Враховуючи те, що зовнішнє опромінення у віддалений період піс-
ля Чорнобильської катастрофи стабілізувалося, і буде визначатися, насам-
перед, природними процесами  (в першу чергу фізичним розпадом 137Cs), 
пріоритетним напрямком раціонального сільськогосподарського викори-
стання найзабрудненіших сільськогосподарських угідь має бути комплекс 
заходів, спрямованих на зменшення надходження радіонуклідів до організ-
му людини з продуктами харчування.

За даними, наведеними на рисунку 2 видно, що найбільш критичним 
в радіаційному відношенні залишається виробництво молока, що виробля-
ється в особистих підсобних господарствах населення. 

першу чергу фізичним розпадом 137Cs), пріоритетним напрямком раціонального 
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Рисунок 2 – Критичність сільськогосподарської продукції за 137Cs 
 

Більше половини всієї продукції, вміст радіонукліду в якій перевищує чинні гігієнічні 
нормативи представлено саме цим продуктом. Тому не випадково кількість населених 
пунктів з перевищенням ліміту річної дози опромінення є досить близькою до кількості 
населених пунктів, у яких середнє значення вмісту 137Cs у молоці перевищує чинні гігієнічні 
нормативи (ДР-2006). Тому напрямок молочного виробництва не належить до перспективних 
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Рисунок 1 – Структура формування дози опромінення населення у пів-
нічно-західних районах Полісся, забрудненого внаслідок Чорнобильської 

катастрофи
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Рисунок 2 – Критичність сільськогосподарської продукції за 137Cs

Більше половини всієї продукції, вміст радіонукліду в якій перевищує 
чинні гігієнічні нормативи представлено саме цим продуктом. Тому не ви-
падково кількість населених пунктів з перевищенням ліміту річної дози 
опромінення є досить близькою до кількості населених пунктів, у яких се-
реднє значення вмісту 137Cs у молоці перевищує чинні гігієнічні нормати-
ви (ДР-2006). Тому напрямок молочного виробництва не належить до пер-
спективних при поверненні відселених територій у сільськогосподарське 
використання.

Найперспективнішим напрямком можливого аграрного використання 
відчужених радіоактивно забруднених земель є виробництво товарної про-
дукції вміст радіонуклідів в якій не регламентується чинними гігієнічними 
нормативами, зокрема сільськогосподарської сировини для поглиблено-
го перероблення. Так за узагальненими даними чисельних експериментів 
наведених в таблиці 1 видно, що навіть застосовуючи традиційні спосо-
би перероблення, овочів і картоплі можна значно зменшити критичність 
радіануклідно забруднених сільськогосподарських угідь, а відтак і отри-
мувати гарантовано нормативно безпечну кінцеву сільськогосподарську  
продукцію. 

Таблиця 1 – Максимальна щільність забруднення дерново-підзолисто-
го ґрунту для вирощування сировини  для перероблення, що забезпечить 

відповідність продукції переробки за вмістом  137Cs чинним  
гігієнічним нормативам
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Сільсько-
господарська 

сировина 

Спосіб 
перероблення 
(оброблення) 

Максимальна щільність забруднення ґрунту для 
виробництва  

Овочів для вживання в 
їжу (без перероблення) 

Сировини для 
перероблення 

кБк/м2 Кі/км2 кБк/м2 Кі/км2 
Капуста 

 
Варіння 267 – 400 7 – 11 1333 – 2000 36 – 54 

Квашення  267– 400 7 – 11 347 – 560 9 – 15 
Томати Маринування 800 – 4000 22 –108 880 – 5200 24 – 141 

Картопля Картопляне пюре 333 9 433 – 467 12 – 13 
Перероблення на 

крохмаль 
333 9 1998 – 2664 54 – 72 

Перероблення на 
етанол 

333 9 16650 – 
33300 

450 –900 

Ріпак (зерно) Перероблення на 
біодизель 

Вся територія, на якій згідно з чинним 
законодавством дозволяється ведення АПВ 

  
Так крохмаль і етанол відповідатиме чинним гігієнічним нормативам вмісту 

радіонуклідів навіть при вирощування типовій для Полісся сировини (картоплі) на всієї 
радіоактивно забрудненій території де, згідно чинного законодавства дозволяється ведення 
агропромислового виробництва. Без обмежень можна вирощувати  і ріпак для перероблення 
на біодизель. З одного боку це зумовлено мінімальним переходом 137Сs з сировини у 
біопаливо, з іншого відсутністю для нього допустимих рівнів в місту радіонуклідів. 

Не регламентується вміст радіонуклідів і в насінні сільськогосподарських культур, що 
зумовлює радіаційно-екологічну доцільність цього напрямку використання радіоактивно 
забрудненій території. Але в цьому випадку потоків радіонуклідів з товарною продукцією 
(насінням), яка відчужується з урожаєм.  

Аналіз даних (рис. 3) свідчить, що максимальний винос 137Cs спостерігався з бульбами 
картоплі (34%  від загального потоку радіонуклідів з урожаєм сільськогосподарських 
культур, насінництво яких характерне для зони Полісся) і насінням люпину жовтого (24% 
відповідно). 
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Так крохмаль і етанол відповідатиме чинним гігієнічним нормативам 
вмісту радіонуклідів навіть при вирощування типовій для Полісся сирови-
ни (картоплі) на всієї радіоактивно забрудненій території де, згідно чин-
ного законодавства дозволяється ведення агропромислового виробництва. 
Без обмежень можна вирощувати  і ріпак для перероблення на біодизель. 
З одного боку це зумовлено мінімальним переходом 137Сs з сировини у бі-
опаливо, з іншого відсутністю для нього допустимих рівнів в місту радіо-
нуклідів.

Не регламентується вміст радіонуклідів і в насінні сільськогосподар-
ських культур, що зумовлює радіаційно-екологічну доцільність цього на-
прямку використання радіоактивно забрудненій території. Але в цьому 
випадку потоків радіонуклідів з товарною продукцією (насінням), яка від-
чужується з урожаєм. 

Аналіз даних (рис. 3) свідчить, що максимальний винос 137Cs спосте-
рігався з бульбами картоплі (34% від загального потоку радіонуклідів з 
урожаєм сільськогосподарських культур, насінництво яких характерне для 
зони Полісся) і насінням люпину жовтого (24% відповідно).
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Рисунок 3 – Структура потоків 137Сs із насінням сільськогосподарських культур, 

виробленим на радіоактивно забруднених ґрунтах,  %. 
 

Отже, завдяки саме цим культурам формується понад 50 відсотків загального потоку 
137Сs. Загальний внесок інших 12 культур, насінництво яких є найпоширенішим у зоні 
Полісся, найбільш забрудненого після Чорнобильської катастрофи становить 42%. При 
цьому мінімальний винос радіонукліда з одиниці площі характерний для насіння льону, 
багаторічних трав, пшениці озимої і ячменю ярого. Їх загальний внесок у структурі потоку 
радіонуклідів не перевищує 17%. Отже,  одним з найперспективніших напрямів можливого 
використання колишніх сільськогосподарських угідь відселеної внаслідок  Чорнобильської 
катастрофи території є організація насінництва власне цих культур 

Висновки. Раціональне використання радіонуклідно забруднених земель в 
обов’язковому має базуватися на можливості гарантованого виробництва радіоекологічно 
безпечної сільськогосподарської продукції і спрямовуватися на зменшення як індивідуальної 
ефективної дози опромінення шляхом неперевищення чинних гігієнічних нормативів (ДР-
2006) у продуктах харчування, так і колективної для визначених груп населення шляхом 
зменшення інтенсивності потоків радіонуклідів з урожаєм сільськогосподарських культур. 

Найбільш перспективним  напрямом раціонального використання найкритичніших в 
радіаційному відношенні сільськогосподарських угідь, зокрема тих, які сьогодні розташовані 
в зоні відчуження і зоні безумовного (обов’язкового) відселення є виробництво 
сільськогосподарської сировини для поглибленого перероблення і насінництво 
сільськогосподарських культур, зокрема багаторічних злакових трав. 
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при поверненні відселених територій у сільськогосподарське використання. 
Найперспективнішим напрямком можливого аграрного використання відчужених 

радіоактивно забруднених земель є виробництво товарної продукції вміст радіонуклідів в 
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безпечну кінцеву сільськогосподарську продукцію.  

 
Таблиця 1 – Максимальна щільність забруднення дерново-підзолистого ґрунту для 
вирощування сировини  для перероблення, що забезпечить відповідність продукції 

переробки за вмістом  137Cs чинним гігієнічним нормативам 
 

Сільсько-
господарська 

сировина 

Спосіб 
перероблення 
(оброблення) 

Максимальна щільність забруднення ґрунту для 
виробництва  

Овочів для вживання в 
їжу (без перероблення) 

Сировини для 
перероблення 

кБк/м2 Кі/км2 кБк/м2 Кі/км2 
Капуста 

 
Варіння 267 – 400 7 – 11 1333 – 2000 36 – 54 

Квашення  267– 400 7 – 11 347 – 560 9 – 15 
Томати Маринування 800 – 4000 22 –108 880 – 5200 24 – 141 

Картопля Картопляне пюре 333 9 433 – 467 12 – 13 
Перероблення на 

крохмаль 
333 9 1998 – 2664 54 – 72 

Перероблення на 
етанол 

333 9 16650 – 
33300 

450 –900 

Ріпак (зерно) Перероблення на 
біодизель 

Вся територія, на якій згідно з чинним 
законодавством дозволяється ведення АПВ 

  
Так крохмаль і етанол відповідатиме чинним гігієнічним нормативам вмісту 

радіонуклідів навіть при вирощування типовій для Полісся сировини (картоплі) на всієї 
радіоактивно забрудненій території де, згідно чинного законодавства дозволяється ведення 
агропромислового виробництва. Без обмежень можна вирощувати  і ріпак для перероблення 
на біодизель. З одного боку це зумовлено мінімальним переходом 137Сs з сировини у 
біопаливо, з іншого відсутністю для нього допустимих рівнів в місту радіонуклідів. 

Не регламентується вміст радіонуклідів і в насінні сільськогосподарських культур, що 
зумовлює радіаційно-екологічну доцільність цього напрямку використання радіоактивно 
забрудненій території. Але в цьому випадку потоків радіонуклідів з товарною продукцією 
(насінням), яка відчужується з урожаєм.  

Аналіз даних (рис. 3) свідчить, що максимальний винос 137Cs спостерігався з бульбами 
картоплі (34%  від загального потоку радіонуклідів з урожаєм сільськогосподарських 
культур, насінництво яких характерне для зони Полісся) і насінням люпину жовтого (24% 
відповідно). 
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Отже, завдяки саме цим культурам формується понад 50 відсотків за-
гального потоку 137Сs. Загальний внесок інших 12 культур, насінництво 
яких є найпоширенішим у зоні Полісся, найбільш забрудненого після Чор-
нобильської катастрофи становить 42%. При цьому мінімальний винос ра-
діонукліда з одиниці площі характерний для насіння льону, багаторічних 
трав, пшениці озимої і ячменю ярого. Їх загальний внесок у структурі по-
току радіонуклідів не перевищує 17%. Отже,  одним з найперспективніших 
напрямів можливого використання колишніх сільськогосподарських угідь 
відселеної внаслідок  Чорнобильської катастрофи території є організація 
насінництва власне цих культур

Висновки. Раціональне використання радіонуклідно забруднених зе-
мель в обов’язковому має базуватися на можливості гарантованого вироб-
ництва радіоекологічно безпечної сільськогосподарської продукції і спря-
мовуватися на зменшення як індивідуальної ефективної дози опромінення 
шляхом неперевищення чинних гігієнічних нормативів (ДР-2006) у про-
дуктах харчування, так і колективної для визначених груп населення шля-
хом зменшення інтенсивності потоків радіонуклідів з урожаєм сільсько-
господарських культур.

Найбільш перспективним  напрямом раціонального використання 
найкритичніших в радіаційному відношенні сільськогосподарських угідь, 
зокрема тих, які сьогодні розташовані в зоні відчуження і зоні безумовного 
(обов’язкового) відселення є виробництво сільськогосподарської сирови-
ни для поглибленого перероблення і насінництво сільськогосподарських 
культур, зокрема багаторічних злакових трав.
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